



“龙堀东”怎么变成了“龙掘东”？

同安洪塘镇龙东社区居民认为，沈海高速龙掘东服务区名称写错了

晨报记者 洪艳艳

日前，有读者向晨报反映，同安有个地名叫“龙堀东”（龙窟东），而位于该地的高速公路服务区却叫“龙掘东服务区”。该读者认为，服务区名字错了，应该叫“龙堀东服务区”。

那么，沈海高速“龙掘东服务区”这一名称到底是写错了，还是命名时被改名了？记者就此进行调查。

居民反映

当地地名写法是“龙堀东”

记者了解到，同安确实有个地名叫龙堀东（龙窟东），指的就是现在的龙东里，是洪塘镇龙东社区唯一的自然村。龙东社区此前为龙东村，下辖龙堀东（龙窟东）自然村，2006年村改居后下辖龙东里自然村。“我们现在说的龙东，指的就是龙堀东（龙窟东），可以说是简化后的称呼。”龙东社区党总支书记纪志愿说。

纪志愿告诉记者，龙掘东服务区2003年建成投入运营，建设时征用的是村里的地，该服务区门牌号挂的也是龙东里500号。但是服务区建成挂牌后，却写成“龙掘东”，这个名字引发当地居民争议。

“按照我们当地的写法，应该是提土旁的‘堀’，但服务区名字却使用提手旁的‘掘’，当时我们



▲龙东社区地名石碑上写着“龙堀东”。
记者 洪艳艳 摄

都认为他们写错了。”龙东社区工作人员纪福恩告诉记者。

“这个服务区就在我们社区范围内，取名为‘龙堀东’十分合理，但不知道为什么却变成‘龙掘东’。”社区老书记纪华良表示，“多年前，村里曾向政府反馈过这个问题，但当时因没有关于该服务区建设及命名的相关文件材料，所以无从得知到底是写错了还是被改名了，后来就不了了之。”

记者调查

当地并无“龙掘东”一说

不过，记者调查发现，目前该地地名的写法多为“龙窟东”，而

非“龙掘东”，这究竟是怎么回事呢？

昨日，记者前往同安区洪塘镇龙东社区探访。在社区门口，记者发现一块写有“龙堀东”字样的石碑。不过，记者注意到，在社区居委会附近还有另一块石碑，碑刻的却是“龙窟东”字样，而当地的溪流、道路命名则是龙窟东溪、龙窟东路、龙窟中路等。

记者查阅了1998年编印的《同安县地名志》，里面记载了“龙窟东”地名的由来——据传龙窟东、西二村之间有一低洼地，是古代蛟龙翻腾滚动而成，被称为“龙窟”，该村在龙窟东面，故名

“龙窟东”。

记者了解到，该社区门口写有“龙堀东”的指向石碑于2013年设立，是在龙掘东高速服务区建设之后出现的。不过，龙东社区工作人员向记者展示了一张1952年的土地房产所有证，上面关于该地地名的写法是“龙堀东”。

对此，纪志愿表示，20世纪五六十年代，当地地名的写法都是“龙窟东”，只是后来慢慢演变成“龙掘东”。因为“龙堀东”和“龙窟东”发音相同，且“堀”“窟”均为“洞穴”之意，所以，当地居民认为，“龙窟东”和“龙掘东”实际上

是同一个地名的不同写法。

记者调查发现，无论“龙堀东”还是“龙窟东”的地名写法在龙东社区都有使用，而“龙掘东”在当地没有人使用。

部门说法

不清楚该服务区命名情况

“龙掘东服务区”是如何命名的呢？这一地名是不是写错了？

昨日，记者从福建省高速公路经营开发有限公司了解到，高速公路服务区通常以城市名字或者村镇地名来命名，如厦门另外三个高速公路服务区东孚、云埔、凤南，均以当地地名来命名。

那么，为什么“龙掘东服务区”这一命名的写法却与当地人的习惯不同？该公司相关负责人告诉记者，2003年龙掘东停车区完成建设并投入使用，2016年扩建提级为服务区，2017年以来由福建省高速公路经营开发有限公司代管经营。该服务区建设之初便是叫“龙掘东”，由于该公司并未参与当时停车区筹建，因此不清楚其命名过程。

记者从同安区地名办了解到，该服务区命名时并未征求区地名办意见，所以区地名办并不清楚具体情况。

同安区住建与交通局相关人员也表示，“龙掘东服务区”建设时间“太久远”，所以，他们对该服务区命名情况也不了解。

对儿童友好 彰显城市温度



晨报记者 俞杰

社区，是社会的基本单元；儿童，是社区活动的主体人群之一。在社区中实现“儿童友好”是推进健康社区的重要环节。近年来，思明区从儿童视角出发，以儿童需求为导向、儿童更好成长为目标，扎实推进儿童友好社区建设，打造“有温度、有色彩、有活力”的儿童友好社区，助力儿童友好城市建设。

作为思明区5个儿童友好示范社区之一，厦港街道巡司顶社区用一项项举措诠释了社区与孩子们的共“童”成长。走进社区，可以发现宣传栏、变电箱等实现了美丽蜕变，孩子们用画笔给这

些基础设施“穿”上彩衣，海浪、动物等漫画栩栩如生。社区的红领巾公园增设了游乐区、展示区、科普区、放映区，一到周末就成为一片热闹的海洋，每个孩子都能找到自己的空间。

巡司顶社区还积极探索儿童参与社区治理的新模式。在“近邻金点子”等活动中，16个小小志愿者一起寻找社区不文明现象，为社区建设出谋划策。活动开展至今共收到97条反馈，已有12条建议落到实处。

近日，梧村街道滨中社区收到一面锦旗，这是第九幼儿园的孩子们在感谢社区为他们营造幸福成长空间。社区在新时代文明实践站内对儿童成长空间进行改造，增设VR体验区、DIY手作区、童玩乐区等，营造温馨童趣的活动空间。

在思明区打造儿童友好社区



滨中社区为孩子们营造温馨的活动空间。
记者 俞杰 摄

过程中，区妇联始终积极推动辖内儿童友好社区建设，积极探索实施了一系列创新经验与做法，为儿童成长提供适宜的条件、环境和服务。

于是，我们看到，中华街道霞

溪社区将亲子类卡通IP“萌芽熊”引入社区，打造萌芽熊剧场；开元街道希望社区、筲箕街道振兴社区举办多形式的亲子活动，推进和谐家风建设。

对儿童的善意和友好，彰显

着城市的温度。希望思明区不断完善儿童友好社区建设，以有特色、可感知、可评价的活动空间和服务体系，让“儿童友好”理念真正融入社区发展的方方面面，为孩子们撑起一片蓝天。